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Wynalazek niniejszy dotyczy sposobu
wytwarzania trwałych nieporowatych,
przylegających, nierozpuszczalnych powłok
ochronnych na przedmiotach żelaznych i
stalowych.

Powłoki ochronne, wytwarzane sposo¬
bem według wynalazku, składają -się za¬
sadniczo z nierozpuszczalnych związków,
złożonych głównie ze szczawianów żelaza,
wytworzonych ,,in situ" na powierzchni
przedmiotów, skutkiem reakcji między że¬
lazem a roztworem szczawianu żelazowego,
zwykle więcej lub mniej zakwaszonym w
celu przyśpieszenia reakcji, jak to bar¬
dziej szczegółowo opisano poniżej,

Podobnie, jak wiele innych kwasów,
kwas szczawiowy stosuje się czasami do o-
czyszczania i wytrawiania powierzchni że¬

laza i stali. Stosowanie kwasu szczawiowe¬
go do tego celu jest niedogodne z tego po¬
wodu, iż kwasowość kwasu szczawiowego
jest mniejsza, niż kwasowość kwasu siarko¬
wego lub solnego, dzięki czemu wywiązy¬
wanie wodoru nie jest szybkie. Jednakże
poza tern kwas szczawiowy posiada dużą
zdolność rozpuszczania zwykłej rdzy żelaz¬
nej i dzięki tej właściwości jest znanym
środkiem do usuwania rdzy. Do wytrawia¬
nia i oczyszczania żelaza działanie jego w
praktyce okazało się zawodnem. W pew¬
nych warunkach pozostawia on na żelazie
powłokę, wobec czego zaproponowano sto¬
sowanie go do wytwarzania powłok ochron¬
nych na wyrobach żelaznych i stalowych.
Jednakże działanie to jest również za¬
wodne, zależy w bardzo wielkim stopniu



«d temperatury, skażenia i obecności lub
nieobecności innych ciał, przyczem powło¬
ka nie zawsze się tworzy. W przypadku,
gdy powłoka powstaje, tworzy się ona
kosztem żelaza z podłoża i trudno jest tak
uregulować warunki, żeby wywiązywanie
się wodoru nie przerywało powłoki i żeby
w kąpieli nie wytwarzał isię muł lub osad.
Szczawian żelazowy jest rozpuszczalny,
lecz szczawian żelazawy w nieobecności
innych szczawianów, z któremi może two¬
rzyć podwójną sol, jfest w wodzie prawie
nierozpuszczalny.

Wykryto, że kąpiel powlekająca, zło¬
żona z roztworu, zawierającego głównie
szczawian żelazowy albo rozpuszczalny
szczawian żelazowy, daje dobre powłoki
na przedmiotach żelaznych i stalowych,
przyczem zabieg powlekania jest niezawod¬
ny. Charakter chemiczny powłoki nie jest
dokładnie znany, lecz przypuszczalnie
powłoka składa się z mieszaniny zło¬
żonych szczawianów, w której, empirycz¬
nie biorąc, przeważa szczawian żela¬
zawy. W przeciwieństwie do szczawianu
żelazawego lub żelazowego materjał po¬
włoki jest nierozpuszczalny w roztworach
słabych kwasów, np. octowego. Powłoka
jest bardzo odporna na nagryzanie; jeśli
przyjąć, że składa się ona ze szczawianu
żelazawego, to dwie trzecie jej można u-
ważać za wytworzone z- roztworu, a tylko
jedną trzecią z żelaza przedmiotu powle¬
kanego. Działanie kąpieli szczawianu żela¬
zowego jest równomierne i niema tu niepo¬
żądanego wywiązywania się wodoru, prze¬
rywającego powłokę, jak to ma miejsce
przy użyciu większości kąpieli powlekają¬
cych o charakterze kwaśnym.

Przy użyciu kąpieli, zawierającej szcza¬
wian żelazowy, do powlekania żelaza i sta¬
li zapomocą zanurzania otrzymuje się lep¬
sze i szybsze wyniki, jeśli dodać małą ilość
wolnego kwasu, np. siarkowego, fosforowe¬
go, szczawiowego lub innego. Wszystkie
sole żelazowe, ze szczawianami włącznie,

wykazują skłonność do hydrolizy w wo-
dz*ie; hydroliza powoduje powstawanie
wodorotlenku żelazowego w postaci roz¬
tworu lub zawiesiny. Szczawian żelazowy
jest stosunkowo słabo zjonizowany i w wy¬
niku hydrolizy wykazuje pewną małą
skłonność do wytwarzania wolnego kwasu
szczawiowego. Obecność wodorotlenku że¬
lazowego jest szkodliwa, ponieważ uszka¬
dza powłokę lub nagryza powierzchnię me¬
talu, przeznaczonego do powleczenia.
Szczególnie pożądane jest, aby w powłoce
nie było wodorotlenku żelazowego, ponie¬
waż powoduje to znaczne przyśpieszenie
rdzewienia danego metalu. Utrzymując w
roztworze pewien stopień kwasowości, uła¬
twia się znacznie reakcję jonu żelazowego
z żelazem metalicznem oraz wytworzenie
jonu żelazawego lub szczawianu żelazawe¬
go. Kwas zakwaszający powinien być kwa¬
sem zjonizowanym co najmniej tak, jak
kwas octowy i może być kwasem organicz¬
nym lub mineralnym.

Jak zaznaczono powyżej, ilość wolnego
kwasu w kąpieli powlekającej powinna być
niedostateczna do wywiązywania wolnego
wodoru z żelazem obrabianego przedmio¬
tu, to jest nie powinna powodować wytra¬
wiania, lecz z drugiej strony powinna wy¬
starczać do zapobieżenia niepożądanej hy¬
drolizie oraz do przyśpieszenia wytwarza¬
nia powłoki. Przy użyciu ;nniej więcej
5%-owego roztworu szczawianu żelazowe¬
go dodanie 0,5% kwasu siarkowego do ką¬
pieli jest dostateczne. Przy użyciu kwasu
szczawiowego zamiast siarkowego trzeba
dodać co najmniej \% tego kwasu. W ra¬
zie potrzeby można zastosować więcej kwa¬
su szczawiowego; dobre wyniki otrzymuje
się, jeśli szczawian żelazowy i kwas szcza¬
wiowy znajdują się w przybliżeniu w ilo¬
ściach równocząsteczkowych. Większa pro¬
porcja kwasu szczawiowego jest szkodliwa,
ponieważ kwas ten reaguje z żelazem me¬
talicznem i wytwarza wodór.

Kąpiel w razie potrzeby można uzupeł-
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niać jszczawianem żelazowym, a regulowa¬
nie jej składu można uskuteczniać w razie
potrzeby zapomocą odpowiednich dodat¬
ków kwasu szczawiowego lub wodorotlenku
żelazowego.

Sposób według wynalazku można rów¬
nież przeprowadzać tak, iż przedmiot prze¬
znaczony do powleczenia służy jako ano¬
da w roztworze szczawianu żelazowego
przy użyciu prądu elektrycznego o umiar¬
kowanej sile; przyśpiesza to działanie i
znacznie skraca czas potrzebny do wytwo¬
rzenia zadowalających powłok.

Szczególnie określone stężenie kąpieli
nie ma wielkiego znaczenia. Dobre wyniki
otrzymuje się przy użyciu kąpieli powleka¬
jącej, zawierającej w litrze 50 części szcza¬
wianu żelazowego i 25 części kwasu szcza¬
wiowego o temperaturze mniej więcej 90°C.
Można stosować zwykły handlowy szcza¬
wian żelaza, używany do otrzymywania nie¬
bieskich druków. Stosowana temperatura
jest zmienna. Naogół szybkość wytwarza¬
nia powłoki wzrasta wraz z temperaturą,
należy jednak unikać wrzenia kąpieli/
Przedmiot żelazny lub stalowy, przezna¬
czony do powleczenia, zanurza się w kąpie¬
li o odpowiedniej temperaturze i pozosta¬
wia w niej aż do wytworzenia drobnoziar¬
nistej powłoki, poczem wyjmuje się z ką¬
pieli, myje i suszy. Przedmiot ten można u-
żywać bez dalszej obróbki albo też można
go pomalować, powlec pokostem lub pola-
kierować. Do czystego żelaza lub stali far¬
ba, pokost lub lakier nie przylegają dobrze,
natomiast spójność powłoki ze znajdują¬
cym się pod nią metalem jest doskonała,
powłoka zaś dobrze łączy się z farbą, la¬
kierem i t. d. Przy użyciu czystych chemi-
kaljów barwa powłoki jest zwykle oliwko-
wo-zielona. W obecności obcych metali w
roztworze metale te wykazują w pewnym
stopniu skłonność do wchodzenia w skład
powłoki, zmieniając jej barwę. Obecność
zwykłej rdzy na wyrobie jest bez znacze¬
nia, ponieważ wobec nieco kwaśnego roz¬

tworu, użytego według wynalazku, rdza
przechodzi do roztworu i łączy się z kąpie¬
lą. Działanie powlekające jest przypu¬
szczalnie prostą redukcją szczawianu żela¬
zowego na żelazawy z osadzaniem tego o-
statniego ,,in situ", przyczem szczawian że¬
lazawy powstaje kosztem metalu obrabia¬
nego przedmiotu. . s

W żadnym z opisanych tutaj sposobów
postępowania nie jest koniecznem stosowa¬
nie, jako materjału wyjściowego, czystej
suchej soli żelazowej, wystarcza bowiem
wytworzyć w jakikolwiekr-sposób zakwa¬
szony roztwór, zawierający w odpowied¬
nich proporcjach jon żelazowy oraz żądaną
resztę kwasową, wchodzącą w skład po¬
włoki. W kąpieli szczawianu żelazowego
znajduje się zawsze nieco szczawianu że¬
lazawego, powstałego kosztem szczawianu
żelazowego drogą redukcji w kąpieli. Obec¬
ność jego nie jest szkodliwa, lecz z drugiej
strony jest ona pożądana dopótyf dopóki
nie prowadzi do wytworzenia nierozpu¬
szczalnego osadu lub mułu. Według niniej¬
szego wynalazku można zastosować do po¬
wlekania wyrobów żelaznych i stalowych
inne organiczne związki żelaza, np. winian
lub salicylan.

Powłoki, wytworzone sposobem według
niniejszego wynalazku, służą do rozmaitych
celów w przemyśle. Powłoki takie stosuje
się na blaszkach do elektromagnesów na u-
tworzonych z płyt rdzeniach transformato¬
rów oraz odnośnych urządzeń elektrycz¬
nych, przyczem służą one jako warstwa izo¬
lacyjna lub błona zamiast łusek lub innych
powłok między płytami. Urządzenia takie,
jak dobrze wiadomo, wytwarza się z ułożo¬
nych na sobie cienkich, płaskich kawałków
żelaza odpowiedniego kształtu, przyczem
łuska lub inny materjał izolujący służy do
izolowania stykających się ze sobą po¬
wierzchni kawałków, aby zredukować
straty, spowodowane prądami wirowemi.
Okazało się, że w pewnych konstrukcjach
rdzeni transformatorów, w których łuska
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służy jako izolator, opór elektryczny, pro¬
stopadły do płaszczyzny blaszek, wynosi
100 omów, natomiast opór ten w rdzeniu
identycznym, lecz zrobionym z blaszek, po¬
wleczonych według niniejszego wynalazku,
wynosi 4.000.000 omów.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wytwarzania powłok o-
chronnych na przedmiotach żelaznych i sta¬
lowych, znamienny tern, że powierzchnię
przedmiotu poddaje się działaniu wodnego
roztworu o znacznej zawartości szczawiana
żelazowego aż do wytworzenia powłoki o
znacznej grubości.

2. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że powierzchnię takiego wyrobu pod¬
daje się działaniu zakwaszonego wodnego
roztworu o znacznej ilości szczawianów że¬
laza.

3. Sposób według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienny tern, że podczas powlekania przez
kąpiel przepuszcza się prąd elektryczny,
przyczem powlekany przedmiot służy jako
anoda.

4. Sposób według zastrz. 2, znamien¬

ny tern, że roztwór szczawianu żelazowego
zakwasza się kwasem organicznym, co naj¬
mniej tak zjonizowanym, jak kwas octowy
o stężeniu, wystarczającem do zapobieżenia
hydrolizie szczawianu żelazowego, lecz nie
powodującem wytrawiania powierzchni po¬
wlekanej.

5. Sposób według zastrz. 2, znamienny
tern, że roztwór zakwasza się kwasem
szczawiowym.

6. Sposób według zastrz. 2, znamien¬
ny tern, że roztwór szczawianu żelazowego
zakwasza się kwasem mineralnym o stęże¬
niu, dostatecznem do zapobieżenia hydroli¬
zie szczawianiu żelazowego, lecz niepowo-
dującem wytrawiania powierzchni powle¬
kanej,

7. Sposób według zastrz. 2, znamienny
tern, że roztwór zakwasza się kwasem siar¬
kowym.

8. Sposób według zastrz. 2, znamienny
tern, że roztwór zakwasza się kwasem fosfo¬
rowym.

Curtin-Howc Corporation.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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